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UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS
FACULDADE DE EDUCAÇÃO

SECRETARIA GERAL

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UFMG -
REALIZADA NO DIA 02 DE MAIO DE 2022. 

ATA Nº 04/2022. Aos dois dias do mês de maio do ano dois mil e vinte e dois, às quatorze horas, reuniu-
se no Auditório Professor Neidson Rodrigues da Faculdade de Educação, mediante prévia convocação
individual, a Congregação da Faculdade de Educação (FaE) da UFMG, sob a presidência da Senhora
Diretora da FaE, Profa. Daisy Moreira Cunha, secretariada por Roberta Emília Morato Corrêa e contando
com a presença dos seguintes membros: Prof. Wagner Ahmad Auarek, Vice-Diretor da FaE, Prof. André
Marcio Picanço Favacho, Chefe do Departamento de Administração Escolar - DAE; Profa. Tânia de Freitas
Resende, Chefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação - DECAE; Profa. Maria de Fá�ma
Almeida Mar�ns, Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino - DMTE; Profa. Kamille Vaz,
Coordenadora do Colegiado do Curso de Pedagogia; Prof. Tiago Antônio da Silva Jorge, Coordenador do
Colegiado das Licenciaturas; Prof. Filipe Santos Fernandes, Coordenador do Colegiado do Curso de
Licenciatura em Educação do Campo - LECAMPO; Profa. Rosimar de Fá�ma Oliveira, Coordenadora do
Colegiado de Pós-Graduação em Educação - PPGE; Profa. Teresinha Fumi Kawasaki, Coordenadora do
Mestrado Profissional Educação e Docência - PROMESTRE; Prof. Felipe Sales de Oliveira, Coordenador do
Centro de Extensão da FaE; Prof. Ademilson de Sousa Soares, Profa. Cynthia Greive Veiga, Profa. Maria
Isabel Antunes Rocha e Profa. Renata Pereira Lima Aspis, representantes dos professores efe�vos da
Faculdade de Educação; Profa. Nilma Soares da Silva, Diretora do Centro de Ensino de Ciências e
Matemá�ca de Minas Gerais - CECIMIG; Prof. Rogério Correia da Silva, representante da FaE no Conselho
Universitário; e como convidados, a funcionária Raíssa Michalsky Mar�ns, Chefe da Biblioteca da FaE, a
Profa. Andrea Moreno, futura Diretora da FaE, a Profa. Vanessa Ferraz Almeida Neves, futura Vice-
Diretora da FaE, os funcionários do Setor de Contabilidade, Aldimar Guilherme Assis e Robson Sebas�ão
da Silva, as funcionárias do Setor de Compras, Josiana Baeça e Lilian Tadim Marques, e o ex-funcionário
do Setor de Compras, Geraldo Toledo de Paiva Junior. Jus�ficaram ausência o Prof. Marco Antônio Farias
Scarassa�, Coordenador do Colegiado do Curso de Formação Intercultural para Educadores Indígenas -
FIEI; o Prof. Gilcinei Teodoro Carvalho, Diretor do Centro de Alfabe�zação, leitura e escrita - CEALE e o
Prof. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira, representante da FaE no Conselho de Ensino, Pesquisa e
Extensão - CEPE; tendo deixado de par�cipar, também, o Prof. Márcio Fan�ni Miranda, Diretor da Escola
de Educação Básica e Profissional - EBAP. Encontram-se vagas as representações do corpo técnico-
administra�vo e do corpo discente, além de uma vaga de representação dos docentes efe�vos. Havendo
quorum regulamentar, a Diretora cumprimentou a todos e todas e declarou iniciada a sessão.
EXPEDIENTE - INFORMES: 1. Cerimônia de Posse da nova Diretoria da FaE: A Diretora informou sobre a
realização da Cerimônia de Posse das Profas. Andrea Moreno e Vanessa Neves, aos cargos de Diretora e
Vice-Diretora, respec�vamente, agendada para a próxima quarta-feira, dia 04 de maio, em formato
híbrido, no auditório Neidson Rodrigues, com transmissão ao vivo pelo Youtube da FaE. A pauta contará
com discurso da atual Diretora e da Diretora empossada, além de um discurso de transição de autoria do
Prof. Luciano Mendes e do Discurso da Reitora, Profa. Sandra Regina Goulart Almeida. Ainda contará com
duas apresentações ar�s�cas, sendo uma poé�co-musical apresentada pelo Prof. Mateus de Moraes
Servilha e uma apresentação musical em saxofone e teclado, apresentada pelo Prof. Tarcísio Mauro Vago,
Pró-Reitor de Assuntos Estudan�s, e pelo músico e ex-aluno da UFMG, Alexandre Viana. Foram
convidados para compor a mesa de honra a Profa. Ção, Maria da Conceição Ferreira Reis Fonseca, a TAE
Sandra Mara Oliveira Barros e o discente Gabriel de Souza Santos. A Cerimônia foi organizada pelo
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cerimonial da Reitoria conjuntamente com a Secretária Geral da FaE. 2. Infraestrutura: A Diretora passou
a palavra ao Vice-Diretor, Prof. Wagner, que informou sobre a liberação de R$270.000,00,
aproximadamente, para o orçamento da Faculdade, provenientes de captação própria. O Professor
informou que foi acertado entre a atual Direção e a próxima, que serão priorizados os gastos para o
aparelhamento do prédio novo. Já foram comprados quadros an�rreflexo, retroprojetores e
computadores para todas as salas. O Professor ressaltou que quatro salas estão em fase final de
montagem e serão equipadas para receber as turmas do FIEI e Lecampo. No que se refere ao Xerox, o
Vice-Diretor informou que a previsão é de que no próximo dia 09, a Copiadora inicie o funcionamento.
Também foi informado, pelo Vice-Diretor, que as salas do prédio novo serão entregues já equipadas com
ven�ladores e os corredores equipados com bebedouros. Os demais bebedouros da unidade estão em
manutenção, com 90% já funcionando normalmente. A Profa. Cynthia Greive ques�onou sobre o
posicionamento da Reitoria em relação à iluminação do Campus e a Diretora informou que essa pauta,
assim como a do transporte interno e das can�nas, foi apresentada à Reitoria por diversas unidades. Foi
informado que existe uma negociação com a Cemig e a BHtrans, mas a Diretora ressaltou a necessidade
de reforçar essas pautas internas em todas as instâncias. A Diretora ainda informou que está agendada
para amanhã uma reunião de transição com a par�cipação da Reitora e que a Direção aproveitará para
salientar a importância dessas pautas. ORDEM DO DIA - 1. Aprovação da Ata: A Diretora submeteu aos
membros da Congregação a ata da reunião do dia 04/04/2022, enviada antecipadamente a todos.
Colocado em votação, o documento foi aprovado integralmente pela totalidade dos membros. 2.
Prestação de Contas: A Diretora passou a palavra aos funcionários do Setor de Contabilidade, Aldimar e
Robson, que fizeram a apresentação, em power point, das demonstrações contábeis do ano de 2021,
incluindo o balanço patrimonial e os resultados de 2020 para servirem de base compara�va. Também foi
apresentado o demonstra�vo sinté�co de janeiro a abril de 2022. Os arquivos foram enviados
anteriormente a todos e serão publicados no site da Faculdade. Ao final da apresentação, a Diretora
ressaltou a importância da captação própria para o funcionamento da Faculdade. A Professora Renata
Aspis sugeriu a compra de armários com chave para que não seja necessário trancar as salas durante os
intervalos das aulas, e os estudantes tenham onde ficar, e também que a FaE faça uma campanha de
economia de energia, da qual se propôs a par�cipar. A seguir, a Diretora passou a palavra às funcionárias
do Setor de Compras, que apresentaram o Plano Anual de Contratações (PAC) e a relação de compras do
ano de 2021, considerando o que foi planejado x o que foi executado, e os pedidos que já foram
atendidos no ano de 2022. Os arquivos foram enviados anteriormente a todos e estão publicados no site
da Faculdade. A funcionária Josiana ressaltou que o setor trabalha em duas etapas, sendo a primeira o
Planejamento (PGC) e a segunda a execução das compras, de fato, que só podem ser realizadas se
�verem sido planejadas no PGC do ano anterior, e salientou que os pedidos devem ser realizados via SEI.
A Direção ressaltou a dificuldade enfrentada junto ao setor, para tomada de decisões rela�vas ao que
comprar e o que não comprar, considerando a situação pandêmica e o prazo de validade dos materiais de
consumo e biossegurança. A funcionária Lilian, chefe do setor, que esteve de licença para capacitação no
ano de 2021, em função de seu Doutorado, registrou agradecimentos à Josiana e Geraldo e manifestou
orgulho de sua equipe. Ressaltou que em 2022, até agora, a prioridade de compras foi o prédio novo e
demais materiais para uso imediato e funcionamento da Faculdade. A Profa. Andrea Moreno registrou
agradecimentos aos setores pela competência e dedicação. A Diretora Daisy também registrou
agradecimentos e confiança plena no trabalho dos dois setores. Ao final, os setores receberam uma salva
de palmas. 3. Concessão de Título de Professor Emérito: A Diretora apresentou a Carta de indicação de
concessão do �tulo de Professora Emérita à Profa. Maria Alice de Lima Gomes Nogueira, apresentada na
úl�ma reunião da Congregação e agora assinada pelos docentes dos três departamentos, DAE, DECAE e
DMTE. A seguir, conforme disposto no regimento da UFMG, procedeu-se à votação secreta. O resultado
da votação foi o seguinte: 15 (quinze) cédulas recebidas, 15 (quinze) votos favoráveis, nenhum contrário
e nenhuma abstenção. A indicação será encaminhada à Reitoria, pela próxima gestão, para cerimônia
conjunta com os professores Eduardo Mor�mer e Lucíola Santos, no próximo semestre. 4. Editora Selo
FaE: A Diretora submeteu aos membros da Congregação o Projeto da Editora Selo FaE e o parecer
favorável da Profa. Silvania Nascimento, enviados antecipadamente a todos. A seguir, convidou a Profa.
Suzana dos Santos Gomes, Editora Chefe, para apresentação do projeto. A Professora apresentou a
equipe do projeto e o plano de trabalho para o ano de 2022, com previsão de divulgação de três editais
em 2022, um direcionado ao PPGE, outro ao Promestre e o terceiro aberto à Comunidade FaE, com a
expecta�va de aprovação de quatro obras. Ao final da apresentação, a Diretora relatou brevemente o
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histórico de criação do projeto, ressaltou que a Editora é vinculada à Biblioteca da FaE e que a Direção
disponibilizou o pagamento de bolsas para três alunas que comporão a equipe do projeto. A seguir,
passou-se a apresentação de questões, que foram respondidas pela Profa. Suzana e pela Direção. Ao
final, a Diretora salientou que o projeto havia sido aprovado pela Congregação anteriormente, quando
fazia parte do PDI, mas solicitou que a Congregação referendasse a aprovação no formato atual,
aprovando o parecer da Profa. Silvania Nascimento. Não houve votos contrários, ficando aprovado o
projeto Editora Selo FaE. 5. Indicação para Comissão Permanente de Integridade em Pesquisa (COPIPE):
A Diretora apresentou o�cio da Pró-Reitoria de Pesquisa, com solicitação de indicação, até 30 de abril do
corrente ano, de dois representantes docentes para comporem a Comissão Permanente de Integridade
em Pesquisa (COPIPE), órgão colegiado interdisciplinar permanente, de caráter consul�vo e pedagógico,
que tem por obje�vo assessorar a Pró-Reitoria de Pesquisa na implantação e promoção da Polí�ca de
Integridade em Pesquisa da UFMG. A Diretora ressaltou que a Direção não teve tempo para se
aprofundar na função da referida Comissão e fazer a indicação dos membros no prazo es�pulado e pediu
que fosse acompanhado pela nova gestão. Salientou ainda, a importância de se fazer um levantamento
de todas as representações da Faculdade, para que seja facilitado o trabalho de definição dos
representantes da FaE para os cargos e representações estratégicas da UFMG. Por fim, foi sugerido que
os representantes da FaE no CEPE e no Comitê de É�ca buscassem maiores informações acerca da
atuação desta comissão, para futura indicação. A secretária geral ficou incumbida de solicitar aos
membros que busquem informações e de verificar, junto à PRPQ, se ainda é possível fazer a indicação. 6.
Aprovação de Projetos e Grupos de Pesquisa e/ou A�vidades de Extensão: A Diretora submeteu aos
membros da Congregação os documentos per�nentes aos projetos a seguir: 6.1. Projeto “A Cidade
dos/das Professores/as: Mobilidade Urbana, Territórios e Experiências de Formação Inicial e Con�nuada
de Docentes da Educação Básica da Região Metropolitana de Belo Horizonte, Minas Gerais”, coordenado
pelo Prof. Cláudio Márcio Oliveira; 6.2. Curso de Extensão Leitura e Escrita na Educação Infan�l (Juíz de
Fora), coordenado pela Profa. Mônica Correia Bap�sta; 6.3. Grupo Panóp�co - Grupo de Estudos e
Pesquisas em Educação e as Teorizações de Michel Foucault, coordenado pelo prof. André Marcio Picanço
Favacho. Colocado em votação, todos foram aprovados pela totalidade dos membros. 7. Aprovações ad
referendum da Congregação: a Diretora submeteu aos membros os documentos per�nentes referentes
às aprovações ad referendum da Congregação, no período de 05 a 29 de abril, conforme a seguir: 7.1.
Afastamento da Profa. Ana Maria Rabelo Gomes para par�cipação no workshop “Responsible
Documenta�on”, pelo prazo de 19 dias, no período de 08 de maio de 2022 a 27 de maio de 2022
(incluindo os dias de deslocamento), no Max Plank Ins�tute for the History of Science (MPIWG), em
Berlim, a convite da Profa. Annapurna Mamidipudi. 7.2. Licença para Pós-Doutorado da Profa. Mônica
Maria Farid Rahme, no período de 01 de agosto de 2022 a 31-07-2023, na Université de Rouen –
Normandia – França, sob supervisão do Prof. Dr. Sébas�en Ponnou. 7.3. Projeto “Formação Con�nuada
para Professores/as de 1º e 2º anos do Ensino Fundamental”, coordenado pelos professores Daniela
Freitas Brito Montuani, Gilcinei Teodoro Carvalho e Isabel Cris�na da Silva Frade. 7.4. Segundo Termo
Adi�vo para prorrogação do prazo de vigência do Projeto “Saberes Indígenas na Escola", coordenado pelo
Prof. Pedro Rocha de Almeida e Castro. Colocado em votação, todas as aprovações foram referendadas
pela totalidade dos membros. 8. Estágio Probatório da Profa. Ana Paula Giavara: A Diretora submeteu
aos membros da Congregação os documentos rela�vos ao estágio probatório da Profa. Ana Paula
Giavara, com parecer favorável do Prof. Marco Antonio Farias Scarassa�, enquanto membro da
Congregação. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 9. Estágio Probatório da
Profa. Ana Maria Alves Saraiva: A Diretora submeteu aos membros da Congregação os documentos
rela�vos ao estágio probatório da Profa. Ana Maria Alves Saraiva, com parecer favorável da Profa. Maria
de Fá�ma Almeida Mar�ns, enquanto membro da Congregação. Colocado em votação, o parecer foi
aprovado por unanimidade. 10. Estágio Probatório da Profa. Josiane Pereira Torres: A Diretora submeteu
aos membros da Congregação os documentos rela�vos ao estágio probatório da Profa. Josiane Pereira
Torres, com parecer favorável do Prof. Paulo Henrique Queiroz Nogueira, enquanto membro da
Congregação. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 11. Estágio Probatório da
Profa. Vanessa Regina Eleutério Miranda: A Diretora submeteu aos membros da Congregação os
documentos rela�vos ao estágio probatório da Profa. Vanessa Regina Eleutério Miranda, com parecer
favorável do Prof. Filipe Santos Fernandes, enquanto membro da Congregação. Colocado em votação, o
parecer foi aprovado por unanimidade. 12. Pós-Doutorado do Prof. Júlio Emílio Diniz Pereira: A Diretora
submeteu aos membros da Congregação os documentos rela�vos à licença para par�cipação do Prof.
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Júlio Emílio Diniz Pereira no Programa de Professor Visitante no Exterior, pelo prazo de um ano, no
período de 1º de agosto de 2022 a 31 de julho de 2023, na Monash University, em Melbourne, na
Austrália, com a colaboração do Prof. Viv Ellis (Professor e Diretor da Faculdade de Educação da Monash
University).Colocado em votação a licença foi aprovada por todos. 13. Pós-Doutorado da Profa. Priscila
de Oliveira Cou�nho: A Diretora submeteu aos membros da Congregação os documentos rela�vos à
licença para par�cipação da Profa. Priscila de Oliveira Cou�nho no Programa de Pós-Doutorado, pelo
prazo de 12 meses, no período de 01 de agosto de 2022 a 31 de julho de 2023, no Programa de Pós-
Graduação em Sociologia da Universidade Federal do Rio Grande Sul (PPGS-UFRGS), sob supervisão da
Profa. Raquel Andrade Weiss. Colocado em votação a licença foi aprovada por todos. PALAVRA ABERTA -
OUTROS ASSUNTOS: 1. Registro de Agradecimento à Gestão 2018-2022: Os membros da Congregação
registraram agradecimentos e deram uma salva de palmas à Diretora Daisy Moreira Cunha e ao Vice-
Diretor Wagner Ahmad Auarek pela gestão competente, transparente e cuidadosa e, principalmente,
pela forma de condução da Faculdade no período de Pandemia da COVID-19. Nada mais havendo a tratar
a Diretora, Profa. Daisy Moreira Cunha, agradeceu a todos pela presença e encerrou a sessão, da qual, eu,
Roberta Emília Morato Corrêa, Secretária Geral da Faculdade de Educação, lavrei a presente ata, que
assino.

Documento assinado eletronicamente por Roberta Emilia Morato Correa, Secretário(a)-geral, em
06/06/2022, às 14:44, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Filipe Santos Fernandes, Professor do Magistério
Superior, em 06/06/2022, às 14:46, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Renata Pereira Lima Aspis, Professora do Magistério
Superior, em 06/06/2022, às 14:47, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Kamille Vaz, Coordenador(a) de curso, em 06/06/2022, às
14:47, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13
de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Teresinha Fumi Kawasaki, Coordenador(a), em
06/06/2022, às 14:47, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Maria de Fa�ma Almeida Mar�ns, Professora do
Magistério Superior, em 06/06/2022, às 14:50, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Andre Marcio Picanco Favacho, Professor do Magistério
Superior, em 06/06/2022, às 14:53, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Felipe Sales de Oliveira, Professor do Magistério
Superior, em 06/06/2022, às 15:02, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Gilcinei Teodoro Carvalho, Diretor(a) de centro, em
06/06/2022, às 15:02, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Nilma Soares da Silva, Professora do Magistério Superior,
em 06/06/2022, às 15:15, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
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Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Vanessa Ferraz Almeida Neves, Vice diretor(a) de
unidade, em 06/06/2022, às 16:54, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Andrea Moreno, Diretor(a) de unidade, em 06/06/2022,
às 17:32, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Tania de Freitas Resende, Chefe de departamento, em
06/06/2022, às 19:22, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Cynthia Greive Veiga, Chefe de departamento, em
07/06/2022, às 10:20, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Rosimar de Fa�ma Oliveira, Coordenador(a) de curso de
pós-graduação, em 08/06/2022, às 09:29, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Marco Antonio Farias Scarassa�, Professor do
Magistério Superior, em 08/06/2022, às 13:41, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Analise de Jesus da Silva, Professora do Magistério
Superior, em 08/06/2022, às 20:04, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Ademilson de Sousa Soares, Professor do Magistério
Superior, em 29/06/2022, às 11:42, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site
h�ps://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1507630 e
o código CRC 79E6B40B.

Referência: Processo nº 23072.210232/2021-69 SEI nº 1507630

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2019-2022/2020/Decreto/D10543.htm
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0

